

DIARIO DE LA MARINA

Sexta época.—Año XXXIII

Lunes 20 de Mayo de 1901

Número 67

UNICO REMEDIO

Ayer se verificaron en todas las circunscripciones y distritos del Reino las elecciones para diputados á Cortes.

Excusado es decir que el cuerpo electoral ha dado al Gobierno una mayoría más que suficiente en el futuro Parlamento, que le asegura su apoyo para continuar dirigiendo la administración del país.

El encasillado, como no podía menos de suceder, ha obtenido la victoria en toda la línea; de antemano sabíamos que así ocurriría, á pesar de todos los anuncios de sinceridad por parte de los gobernantes.

En España, Senado y Congreso, no son más que los antiguos Consejos de los Monarcas absolutos, ampliados en número de personas y constituidos en Asambleas deliberantes, con la *mixtificación* de aparecer como elegidos por el pueblo los miembros que los constituyen, cuando nadie ignora que tanto los de la mayoría como los de oposición, con pocas excepciones, son impuestos por el Poder.

Si esto pudo convenir á raíz de implantarse el régimen constitucional, como procedimiento educativo y medio para formar un cuerpo electoral independiente, la continuación del sistema ha producido el efecto contrario, y al cabo de setenta años venimos á saber que estamos dirigidos por una oligarquía egoísta é infame, que vale menos que el Gobierno absoluto ejercido por un Monarca ilustrado que se inspira en las verdaderas necesidades de la Nación.

¡Equivocación terrible que nos ha costado luchas fratricidas, arroyos de sangre, y á la postre desastres y humillaciones que han destruido el espíritu nacional!

Sin estar afiliados á ningún régimen ni á ningún partido, somos liberales; pero no á la usanza de los que en la política española ostentan ese nombre sin prácticas privadas ni públicas que de tales los acredite, sino de verdad, en forma que destruyamos cuantos obstáculos se oponen á la observancia fiel de la Constitución, cuyos preceptos deben tener carácter de mandamientos religiosos y su infracción considerarse por gobernantes y gobernados como delito deshonroso por ser de lesa Patria.

De haberse procurado infiltrar en la masa del país este honrado y patriótico sentimiento respecto al Código fundamental en que se basa el funcionamiento de la vida de la nación, muy otro sería su estado; pero confundidos en conglomerado informe los Poderes ejecutivo, legislativo y judicial, sin conciencia alguna de su cometido; dirigidos, más por los apetitos personales y concupiscencia política que por la idea santa del bienestar de la Patria, hemos llegado á la descomposición que se produce en todo fermento pútrido.

Como remedio extremo que destruya las bacterias corruptoras que atacan á la vida de la nación, se requiere un ácido corrosivo de considerable fuerza, un enérgico desinfectante.

Sólo así podrá tener continuación la Historia de España.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Vapor correo.

Cádiz 19 (10 n.)

Procedente de Buenos Aires y Montevideo ha fundeado en este puerto, sin novedad á bordo, el vapor correo de la Compañía Transatlántica «León XIII».—Corresponsal.

El «Lepanto».

Barcelona 19 (3,15 t.)

Se ha hecho á la mar el crucero «Lepanto».

Parece que se dirigirá á Cartagena.—Corresponsal.

LA LIGA NAVAL INGLESA

En la Asamblea anual de la *Navy League* celebrada hace pocos días en la Royal United Service Institution, dijo el presidente, Mr. Yerburgh que podían los socios congratularse por el aumento habido en las secciones de acción de la Liga. Tal vez, añadió, crean algunos que la opinión pública está enteramente convencida de las ventajas de una poderosa Armada y es, por consiguiente, trabajo baldío esforzarse en persuadir á nuestros conciudadanos que la suerte de la nación depende de aquella. No es así.

Existen señales evidentes de que la antigua heredad de las fortificaciones y fuerzas sedentarias, que prosperó después de la guerra de Crimea, y contra la cual hubo una saludable reacción, pudiera levantar la cabeza de nuevo. El ministro de Estado, en su elocuente discurso apoyando las propuestas «Reformas del Ejército», se expresó en términos que parecen indicar no atribuye á la Armada, tratándose de la defensa nacional, toda la importancia que verdaderamente tiene.

Los llamados economistas pueden también causar disgustos en este sentido, porque algunos, considerando excesivos los gastos de la guerra actual, propenderían á pedir que se reduzcan los gastos destinados á la seguridad del territorio, y esto acarrearía á la patria gravísimos peligros. Estos son argumentos irrefutables que imponen la continuación y desarrollo de la obra emprendida por la «Navy League».

Su sistema de conferencias en las escuelas públicas da por resultado, no sólo educar la generación presente respecto á

lo que requiere y necesita la Armada, sino enseñar á los que más adelante han de formar la opinión pública é intervenir en la acción de los Gobiernos.

La proposición de Mr. Yerburgh fué aprobada por unanimidad. Mr. H. Seymour Trower, al secundarla, habló de los trabajos realizados por el comité Manning para llamar la atención de las personas más directamente interesadas sobre el riesgo que entraña la desproporción actual entre los marinos y los buques ingleses.

Los oradores expresaron su esperanza de que, gracias á dicho sistema de academias navales en las escuelas públicas, se efectuaría un cambio que disminuiría el creciente peligro derivado de la desaparición del antiguo *tar británico*, que fué en algunas ocasiones alma del Imperio.

Hablaron algunos otros señores socios, y se levantó la sesión después de dar un voto de gracias al presidente.

Navegación del río Cantón

Dicen de Cantón, que el virrey ha firmado la contrata para remover la barra de Maeco, en el río Cantón. Esta barra fué construída cuando la guerra franco-china, y opone grandes obstáculos á la navegación. Considerábase su remoción como de una gran mejora.

También ha logrado el virrey extinguir la oposición de los indígenas á la construcción de nuevos muelles, y convenciólos de que son convenientes á los intereses del comercio. La obra del virrey ha producido excelente impresión.

INDIFERENCIA PÚBLICA

MOJIGANGA ELECTORAL

Menos entusiasmo decidido por la emisión del voto, ha habido de todo en las elecciones de ayer; tomaduras de pelo, puñaladas en pleno corazón y lluvia de palos.

Las verduleras de la calle de las Tres Cruces hicieron blanco de sus ironías y cuchufletas á los candorosos electores que tomaban por lo serio el ejercicio de la función electoral. Hay quien se indigna por ello; pero hay que convenir en que las verduleras han demostrado gran instinto tomando á broma estas cosas tan serias...

En Vizcaya lo ridículo cedió ante lo dramático: un agente electoral atravesó de una puñalada el corazón de un pacífico ciudadano; otro rompió la urna electoral de un garrotazo; varias mujeres arrojaron sal y plúmbica como si se tratase de guardar las alfombras, á la cara de los guardianes; en un sitio muy público llovían los asustos á diestro y siniestro.

Salvo estas *peripetias* perturbadoras y las desgracias á votar electores apócrifos, y el tradicional acompañamiento de muertos, que salen de sus tumbas en aras de la sinceridad electoral, se advierte cada vez mayor alejamiento del país hacia esas mojigangas del sufragio.

A nadie interesa que Fulano ó Zutano vaya al Congreso de los Diputados elegido, no la representación del país, sino de sus mundidores electorales, y tal indiferencia demuestra que el sistema parlamentario agoniza.

Es un espectáculo tristísimo ver en momentos críticos de la votación, desender de un alto pedestal á los personajes políticos para cambiar una sonrisa con el humilde jornalero que va á votar por obediencia ó temor, y fraternizar altos y bajos en aras de una superchería convencional.

Parece que todos están en el secreto y se resignan á soportar el ridículo con pasividad heroica. El jefe del Gobierno se presentó en su sección á votar como un perfecto ministerial, y cuantos constituían la mesa electoral se llenaron de asombro.

Pasada la primera impresión se pusieron á buscar su nombre en las listas, y después de un buen rato exclama con aire de triunfo un interviniente: «¡Aquí está!»—Pues yo no lo encuentro, replica otro, y entonces un municipal, creyendo que buscaban al presidente del Consejo, exclama entre airado y belicoso: «¿pero ¿no le conocen? Aquí le tienen; mientras ponía familiarmente la mano en el hombro de D. Práxedes. Los secuestrados de actas, han sido numerosos en diversos puntos, gracias á volcarle el puchero á última hora; pero en general se puede afirmar, que la verdadera voluntad del país serio, que produce y trabaja, se ha manifestado unánime ante el deseo de no ser representado por nadie.

Habría, pues, Cortes nuevas, pero éstas no son la expresión de la genuina voluntad del país, sino preparadas con los pocos elementos disponibles: todos ellos sin la levadura nacional que los daría autoridad y prestigio. En suma, tan desconectadas como las anteriores.

Abol imarl.

TORPEDEROS YANQUIS

Dentro de pocos meses habrán hecho los constructores entrega al gobierno americano de 20 torpederos y destructores. Como quiera que no se necesitan de momento, se les alistará solamente para unas cuantas semanas.

NUOVO MODO DE PRODUCIR RAYOS X

Cuando se hace pasar una corriente eléctrica por un tubo cerrado de cristal en que previamente se ha hecho el vacío, se producen rayos luminosos dotados de la propiedad de pasar á la cabeza de nuevo. El ministro de Estado, en su elocuente discurso apoyando las propuestas «Reformas del Ejército», se expresó en términos que parecen indicar no atribuye á la Armada, tratándose de la defensa nacional, toda la importancia que verdaderamente tiene.

Coloca una hoja aislada de aluminio, con una inclinación de 45 grados, en la dirección de un haz de radiaciones ultravioletas, que pueden obtenerse de cualquier fuente de electricidad,

ya sea la chispa eléctrica, el efluvio ó el arco voltaico ordinario, haciendo surgir el fluido entre dos estiletos de grafito con eje de aluminio.

A 30 centímetros de la superficie iluminada de la hoja de aluminio y en la oscuridad, á fin de evitar la acción actínica de los rayos luminosos exteriores, pone un disco metálico en comunicación con tierra, siendo este disco y la hoja de aluminio utilizados como condensador electrostático.

Cargando este condensador con la ayuda de una máquina estática mientras que se ilumina la cara interna de la hoja de aluminio, se producen rayos X sobre esta superficie iluminada, que se propagan en la dirección de las líneas de fuerza del campo.

La actividad de los rayos X depende de la intensidad del campo eléctrico, de la intensidad y de la amplitud de la onda de las radiaciones ultravioletas y de la naturaleza de las sustancias en cuya superficie se originan.

Es más considerable cuando el sentido de las líneas de fuerza del campo es el mismo que el de la propagación de las radiaciones ultravioletas; es decir, cuando la armadura iluminada es de polaridad negativa.

Los fenómenos actínico-eléctricos, dice monsieur Nodon, parece que concuerdan con su explicación en la producción directa, en el aire, de rayos X, bajo la doble influencia de radiaciones ultravioletas y de un campo eléctrico.

NOTAS DEL DIA

Inspección á las zonas fronterizas de Ceuta.—El ministro de Hacienda.—Protesta de los obreros.—Indulto á militares.—Depósitos de remonta y sementales.—Las maniobras militares.—El «Lepanto».—Licenciamiento de soldados.—Notas electorales.

El ministro de la Guerra dará cuenta en el primer Consejo de las impresiones del Presidente de la Junta Consultiva respecto á su reciente viaje de inspección á las zonas fronterizas de Ceuta y plazas de Tetuán y Tánger.

Parece que las opiniones del ministro de Hacienda sobre el Exterior están ampliamente difundidas de lo que han dicho los periódicos, á cuyo efecto se publicarán oficiosamente declaraciones concretas sobre este particular.

La Federación de sociedades de resistencia de España ha enviado al ministro de la Gobernación, por conducto del Círculo obrero internacional de Londres, una enérgica protesta respecto de los recientes sucesos de Barcelona.

Se ha hecho extensivo á los distritos de Andalucía y Valencia el indulto concedido en el decreto de 15 del corriente á los procesados militarmente en el de Cataluña por delitos de rebelión.

En el mes próximo revisará el ministro de la Guerra los establecimientos de remonta y depósitos de sementales.

En breve se publicará el resultado oficial de las recientes maniobras militares, señalando lo que debe corregirse en lo sucesivo y los procedimientos para llegar á la verdadera reorganización militar.

Ha llegado á Cartagena el «Lepanto».

Es posible se dicte alguna disposición aclaratoria respecto al licenciamiento de los soldados procedentes del reemplazo de 1898, para evitar ciertas desigualdades que resultan en el turno de licencias.

Hoy no se registran más notas que las electorales.

CHINA

Visita al Japón.

El corresponsal del *Lohkalanzeiger*, en Pekín, telegrafía que el feldmarschal Waldorff saldrá el mes próximo de China para Europa, añadiendo que se detendrá probablemente algunos días en el Japón, cuyo mikedo le ha invitado cortesmente á que visite aquel Imperio.

TELEGRAFÍA TRASATLÁNTICA

NUOVOS CABLES SUBMARINOS

Las turbulencias en China han demostrado nuevamente la necesidad para los alemanes de disponer para sus relaciones de Ultramar de un servicio de comunicaciones lo más independiente posible.

Reconociendo las exigencias de esta situación, la Administración de Correos del Imperio alemán ha tomado las medidas necesarias á fin de crear para la esfera de intereses alemanes en China nuevos medios de comunicación telegráfica.

Se trata de unir por un cable submarino, antes de las tempestades de Otoño, Kiaotcheou á la estación telegráfica más próxima á la red de la «Great Northern Telegraph Co.» Este problema ha sido resuelto en un lapso de tiempo inferior á cuanto se podía prever.

La casa Pelten et Guillaume, Carlswerk Actiengesellschaft ha contribuido en gran parte á esta rápida solución, fabricando en cuatro semanas 472 kilómetros de cable.

Esto constituye un trabajo tanto más notable, cuanto que los hilos metálicos necesarios para la fabricación del cable debían confeccionarse especialmente.

El cable ha sido transportado desde el sitio de la fabricación á Rotterdam en pequeños botes, siendo cargado sobre el barco que lo ha de poner Von Dobbelski, el cual se ha puesto en marcha recientemente para la China, con objeto de proceder á la mayor brevedad á colocar el cable destinado á unir Tschifu de una parte, á las islas de Kung Kungtau y de otra á Taintan.

El mayor paso adelante, el éxito más importante obtenido para la independencia de las comunicaciones telegráficas de Alemania, es la recientemente anunciada terminación del primer cable alemán-americano de Emden á New-York, vía Fayal.

Esta primera línea transatlántica alemana ha sido establecida con arreglo á una omisión acordada por la Administración de Correos alemanes á la antigua casa de Felten y Guileau, actualmente Felten y Guillaume Carlswerk Actiengesellschaft, que después de laboriosas negociaciones, que duraron muchos años, ha concluido por obtener la autorización para el tendido del cable á las islas Azores como es-

tación intermediaria y á los Estados Unidos como estación de término, y para concluir tratados que aseguren la transmisión de telegramas procedentes de América y regulando las tarifas y todas las otras cuestiones que con ello se relacionan.

Este cable ha sido puesto ya en servicio, después de haber sido inaugurado con un cambio de telegramas entre el emperador y el presidente Mac-Kinley.—X.

CUENTO

EL ANDAMIO

I

Don Baltasar era un hombre muy rico. Con la pingüe renta que le producían sus casas edificaba otras, y así todos los años aumentaba su propiedad en una proporción asombrosa.

Vivía en una de sus peores fincas, con una criada setentona, que era á la vez cocinera y ama de llaves, servidumbre barata y acomodada á los gustos del amo, porque la vieja le tachaba de pródigo.

Un día D. Baltasar vió turbada la apacible tranquilidad de su vida por un accidente inesperado y trágico.

Ya estaba á punto de quitar el andamio y poner la bandera sobre el tejado de una nueva casa en las afueras de la ronda de Toledo, cuando un albañil cayó desde el último piso y quedó muerto en el acto.

La mujer de la víctima y sus cinco huérfanos, el mayor de siete años, se presentaron al día siguiente de la desgracia en casa de D. Baltasar. Lamentóse éste de lo ocurrido; aconsejó la conformidad y la resignación á la viuda, que se desahacía en amarguísimo llanto; no quiso acariciar á los niños por no enternecerse, y les dijo que ya hacía bastante por ellos pagándoles el jornal entero correspondiente al día de la catástrofe, cuando el albañil había dejado de trabajar á las ocho de la mañana.

—Señor, señor—decía la infeliz—me quedo sola en el mundo con estas criaturas; tenga usted piedad de nosotros.

Don Baltasar, con el corazón muy oprimido, acaso más por la dádiva que por la desdicha, le dió un billete de 50 pesetas, y empujando con suavidad á la mujer y á los chicos, que formaban apretado y tristísimo grupo, los puso á la puerta de la calle, diciéndoles:

—Basta, basta por Dios; no puedo oír lástimas; me hacen mucho daño. La desdichada viuda, con el rostro bañado en lágrimas, volvióse antes de salir y gritó con voz trémula y balbuciente:

—¿Por qué los que hacen ustedes casas no han de poner, siquiera por caridad, unos andamios más seguros? ¡No tienen ustedes conciencia!

Se fué la viuda; D. Baltasar quedó preocupado y meditabundo, y aquella tarde mandó llamar al capataz de la obra donde había ocurrido la desgracia.

II

—Sí, señor, sí—le contestó Francisco, hombre ordinario y rudo, de corazón generoso y bien templado;—no hay otro remedio para evitar esas ocurrencias, y aunque usted no me hubiera llamado, yo habría venido para decirle que estoy resuelto á ello, que no quiero... que no quiero, vamos, ver otra desdicha como la pasada.

—Yo también desearé evitarla, si está en mi mano.

—Claro que lo está.

—Bueno, hombre, bueno. Ya conoces las cosas que tengo en construcción; hazme el presupuesto exacto de lo que puede costar eso, y tráemelo mañana.

La valla para los andamios, según lo proyectado por el maestro, costaría muy cerca de dos mil pesetas. Don Baltasar frunció el entrecejo al ver la cifra, y dijo á Francisco:

—No creí que yo ascendiera á esa cantidad. Déjame aquí el proyecto y lo estudiaré, lo estudiaré.

Pasaron días y meses, y cada vez que Francisco preguntaba á D. Baltasar cuándo se comenzaba la construcción del vallado, contestaba aquél con evasivas ó hablaba de otra cosa.

Al cabo Francisco se decidió á abordar la cuestión, y dijo así:

—Oiga usted, D. Baltasar: pudiendo evitarlo, no quiero que por mi culpa se mate cualquier día un hombre. Además, lo he jurado y he de cumplirlo: ó se pone la barandilla á los andamios, ó busque usted otro que se encargue de las obras.

—¡Hola, hola!—exclamó D. Baltasar—esto ya tiene el carácter de una exigencia, y te advierto que yo no tolero imposiciones de nadie. Reformaré los andamios cuando lo juzgue conveniente; pero no á la fuerza, sino por mi propia voluntad.

—Así lo desee, y sólo le suplico que me diga cuándo piensa hacerlo.

—Ya lo he dicho: cuando me parezca bien, y si alguien me lo exige, nunca.

—En tal caso, disponga usted desde ahora de mi plaza.

El propietario, aun considerando insultante aquella despedida, no contestó palabra y pensó otra vez en la valla de los andamios. Echó de nuevo sus cuentas, y resolvió no hacerla. El ejemplo de otros le decidió á dejar las cosas como estaban, y además, eran tantas las casas que por entonces estaba edificando, que el vallado costaba más, mucho más que el año anterior.

III

Dos años transcurrieron sin que D. Baltasar, cada vez más acatulado y miserable, hubiese introducido modificación alguna en los andamios de sus obras.

Una noche, después de cenar, embocado en su capa, ya bastante raída, bajó D. Baltasar hasta la ronda de Embajadores, como de costumbre, para entrar por la calle de

Segovia, después de recorrer lo que podíamos llamar sus dominios.

Era invierno y helaba. Por aquellos sitios apenas se veía gente.

Hacia la mitad de la ronda levantábase, casi concluida, una casa de vecindad de cinco pisos, con numerosos huecos en la fachada.

Aquella finca era la favorita de D. Baltasar.

Por eso detúvose con fruición enfrente de su nueva casa, que aun conservaba todo el andamiaje exterior.

Pocos minutos hacía que D. Baltasar gozaba en extática contemplación, cuando de pronto se sintió cogido por detrás con violencia y empujado fuertemente por vigorosas manos hacia la valla que rodeaba la casa.

La acometida fué tan rápida y tan inesperada, que no le quedó al viejo ni sangre en las venas, ni aliento para gritar, ni fuerzas para resistir.

Tres hombres eran los que, sujetándole con su propia capa, llevándole casi en vilo, le hicieron entrar por el portillo de la valla, abierto entonces tal vez con ese objeto.

D. Baltasar, mudo de terror, ni siquiera pensó en defenderse; creyó llegada su última hora, y rezó mentalmente.

—¡Arriba, arriba con él!—dijo uno de los hombres, empujándole hasta el portal.

Desde allí le obligaron á subir la escalera, alumbrándola con fósforos, y tramo á tramo, oyéndose sólo la respiración jadeante del que se creía secuestrado y próximo á morir, llegaron al último piso, el quinto de la casa.

Ya en la habitación, todavía sin maderas ni cristales en las ventanas, y alumbrados á intervalos por los fósforos, los tres hombres despojaron de la capa al viejo, que, cayendo de rodillas, dijo con apagada voz:

—¡Por Dios, por Dios, no me maten ustedes!

—¡Tranquilícese usted, que no vamos á hacerle ningún daño—contestó uno de aquellos.

—No somos ladrones—dijo otro;—levántese usted; salga por esa ventana al andamio, y vaya por él hasta el extremo de la casa. Allí le esperamos; recogerá usted su capa, y se marchará en paz y en gracia de Dios... si no cae á la ronda y se rompe el alma.

—¡Andando, andando, que no queremos perder tiempo!

Dos de los hombres salieron de la habitación; el que quedaba obligó á Baltasar á saltar al andamio por la ventana, cuyo antepecho era muy bajo.

IV

Cuando el aterrado viejo se halló sobre la insegura tabla débilmente sujeta, como el resto del andamiaje, por las sogas á que aquél se agarraba con espanto, sintió un vértigo y cerró los ojos. Al abrirlos por el instinto de conservación, vió en el marco de la ventana la figura siniestra y amenazadora del hombre, que le repitió con voz muy dura:

—¡Andando, andando! En la última ventana esperan á usted mis compañeros.

Don Baltasar comprendió que era inevitable, y empezó lentamente á andar sobre la tabla, resbaladiza como el hielo.

El temblor del miedo y del frío paralizaba los miembros del propietario, y su corazón latía con una velocidad aterradora. No pudo más y se detuvo.

—¡Andando!—repitió la voz.

—¡Aquí le esperamos á usted—gritó uno de los hombres asomándose por la última ventana.

—¡Voy á matarme... No puedo andar...

—¡Si hubiese estado puesto la barandilla no temería c erse ahora. ¡Veinte metros hay desde el suelo, veinte! Mírelos usted bien.

Don Baltasar cerró otra vez los ojos; hizo un supremo esfuerzo, y agarrándose con las uñas á la pared, sintiendo bajo sus plantas el tablón cimbreado, llegó por fin á la ventana donde le esperaban los tres albañiles, y en sus brazos cayó como muerto.

V

Así lo recogió en la ronda una pareja de guardias, que, no conociéndolo, le condujo, todavía sin sentido, á la Casa de Socorro. De allí lo llevaron á la suya.

Cuando, gracias á los auxilios del médico, volvió en sí, no refirió palabra de lo sucedido.

—Lo merezco, lo merezco—decía para sí;—aquellos hombres han sido muy crueles, mucho, pero tenían razón.

El médico juzgó grave el estado del enfermo, y se lo notificaron á éste con las acostumbradas precauciones. Entonces modificó su testamento, é hizo llamar á un cura.

Con piadosas y saludables palabras le consolaba después de confesarle, cuando D. Baltasar preguntó de pronto:

—Y después de todas esas mandas que dejo para los pobres obreros, ¿se salvará mi alma, se salvará?

—La misericordia de Dios es infinita, y usted se ha arrepentido muy de veras de todos sus pecados.

—De todos, sí. La valla... los albañiles... allá arriba...

Empezaba á delirar, y el sacerdote iba ya á retirarse creyendo cumplida su misión, cuando le llamó D. Baltasar y le preguntó en voz muy baja:

—Para subir desde la tierra hasta el cielo habrá por el aire algo así como un andamio ¿verdad?

—Sí, señor—le contestó con afabilidad el clérigo para no contrariarle.

—Pues en ese caso, señor cura, por Dios, que no se olviden de ponerle, como á todos los de mis casas, una barandilla, ¡porque si no, me caigo, me caigo y no entro en la gloria!

Miguel Ramos Carrión.

Almería.

Circunscripción: D. Pío Abdón Pérez, adicto, 9.482. D. Ramón Ledesma, a., 8.233.—D. José Jiménez Ramírez, c., 7.439. D. Emilio Pérez Izáñez, c., 4.761.—D. José Cárdenas Utrarte, c., 1.036.—D. Antonio Navarro Ramírez, gancista, 3.586.—D. Leonardo Ortega Andrés, republicano, 1.079.—Faltan 35 secciones. Elegidos los tres primeros. Bella: D. Lorenzo Gallardo Tovar, a., 3.487.—D. Francisco Tovar Tovar, c., 1.110.—D. Telesforo González, romerista, 1.194. Sorbas: D. Enrique Segura Campoy, a., sin contrincante. Vélez Rubio: D. Agustín Laserna, a., sin contrincante. Vera: D. Jacinto Anglada, a., 3.964; D. Manuel Jiménez Ramírez, c., 576.

Avila.

Capital: D. Ramón Castillo García, a., 2.987, y conde de Crescente, c., 2.076.—Faltan 50 secciones. Arenas de San Pedro: D. Agustín Silveira, gancista, 1.078.—D. José Orueto, a., 1.536.—Faltan 40 secciones. Arévalo: D. Idefonso Bermejo, a., 3.549.—D. Pascual Amat, gancista, 2.042.—Faltan 54 secciones. Piedrahíta: D. Francisco Silveira. Sin oposición.

Badajoz.

Circunscripción: D. Casimiro Lopo, a., 11.451.—D. Luis Pérez Guzmán, a., 10.033.—D. Rafael Tovar, c., 5.456.—Marqués de Jerez, gancista, 1.365.—D. Andrés Albarrán, romerista, 8.097.—D. Eduardo Basega, republicano, 7.194.—Faltan nueve secciones. Almendralejo: D. Alejandro Groizard, a., 6.471.—Marqués de Jerez, gancista, 2.054. Castuera: D. Ricardo Fernández Blanco, adicto, 6.481; D. Arturo Daza Campos, c., 744. Don Benito: D. Carlos Groizard. Sin oposición.

Barcelona.

Circunscripción: D. Eugenio Silveira, c., 7.648; don Francisco Clarés Jimeno, a., 157. Llerena: D. Pedro Gallardo, a., 5.522; D. Enrique Castillo, c., 1.815. Mérida: D. Antonio Pacheco. Villanueva de la Serena: D. Antonio Cortijo, a., 5.046; D. Antonio J. Martínez, U. N., 2.372.

Baleares.

Capital: D. Guillermo Morales, a., 19.114; don José Otoner, c., 18.135; D. Antonio Maura, gancista, 18.627; D. Alejandro Roselló, a., 16.681. D. Mateo Garán, a., 16.182; D. Jerónimo Pou, republicano, 10.103 (elige cinco). Mahón: D. Rafael Prieto y Caules, sin oposición. Ibiza: D. Juan Román Calver, a., 405; don Pedro Tur, c., 327.—Faltan 16 secciones.

Barcelona.

Circunscripción: D. Pedro F. Marista, y, a., 5.020; D. José Valcels, a., 4.878; D. Fernando Falera, a., 4.843; D. Juan Puig Saladrigas, c., 4.428; D. José María Cornet, c., 4.773; D. Bartolomé Robert, reg., 3.115; D. Juan Sol y Ortega, t., 2.709; D. Alberto Rusiniel, reg., 2.536; D. Alejandro Lerroux, rep., 2.093; D. Luis Domènec, reg., 1.955; D. Nicolás Salmerón, rep., 1.423; don José Ribot, rep., 1.102; D. Ramón Reboleda, U. N., 1.100; elige siete diputados. Arenys de Mar: D. José Díaz de Molins, conservador, 3.454.—D. Eusebio Corominas, r., 1.324. Berga: D. Luis Pons, a., 626.—D. Antonio Rosal, c., 843.—Faltan 42 secciones. Castellersols: D. Antonio Saba y Cava, c.—Sin oposición.

Barcelona.

Circunscripción: D. Federico Travé, a., 5.093.—Don Pedro Pujol, r., 923.—D. Federico Maspons, regionalista, 9.013. Igualada: D. Manuel Godó, a., 2.331; D. Nicolás Salmerón, rep., 431.—Faltan 33 secciones. Manresa: D. Carlos Muntadas, a., 260; D. Emilio Juncy, rep., 1.377; D. Leocadio Soler, republicano, 1.291.—Faltan 29 secciones. Matarró: D. Modesto Sánchez Ortiz, a., 6.702; D. Pablo Estapé, reg., 591. Sabadell: D. Timoteo Bustillo, g., 2.043; don Francisco Pi Arsuaga, rep., 1.843. San Felip de Llobregat: D. José Rech, a., 2.185; D. Abdón de Buen, rep., 1.635. Terrassa: D. Alfonso Sala, a. Vich: D. Fernando Huelin sin oposición. Vilafranca del Panadés: D. Juan María Forgas, a. Villanueva de Geltrú: D. Juan Ferrer y Vidal, a., 2.504; D. José Lladó, rep., 356.

Burgos.

Circunscripción: D. Antonio Martínez del Camp, a., 3.703; D. Francisco Aparicio, 3.693.—Don Federico Fernández Izquierdo, U. N., 2.248. D. Lorenzo Alonso Martínez, g., 3.142.—Faltan 183 secciones. Aranda de Duero: D. Diego Arias de Miranda, sin oposición. Castrojeriz: D. Juan García Fernández, romerista, 2.253. Conde de San Bernardo, g., 1.841. Miranda de Ebro: D. Baldomero Villegas, a., 888; D. Eduardo Aznar, c., 1.169.—Faltan 42 secciones. Salas de los Infantes: D. Joaquín González Marrón, a., 334.—D. Carlos González Rotavos, c., 393.—Faltan 76 secciones. Villareyo: D. Gumersindo Gil, c.—Sin oposición.

Cáceres.

Capital: D. Lorenzo Moret, a., 5.236.—D. Federico Belmonte, c., 2.915. Alcántara: D. Luis Montesinos, a., 4.700.—Don Gonzalo Cedrun, c., 2.008. Coria: D. Laureano García Camisón, a. Hoyos: D. Rafael Durán Martín, a. Navalmaral: D. Clemente Sánchez Ramos, a., 2.945.—D. Juan Hurtado, c., 688.—Faltan 51 secciones. Plasencia: D. Ramón Cepeda, a. Trujillo: D. Andrés Castellano, a.

Cádiz.

Circunscripción: D. Ramón Auñón, a., 4.107.—D. Rodolfo del Castillo, a., 3.074.—D. Rafael de la Viesca, c., 2.217.—D. José Marengo, t., 2.632.—D. Rafael Mejía Miranda, 968.—Elige siete diputados. Algeciras: D. Luis Ojeda, c., 5.109.—D. José Lameyer, 2.590. Grazalema: D. José Luque, a., 695.—D. Bartolomé Bohorques, c., 286. Jerez.—Circunscripción: Señor duque de Almodóvar, a., 6.970.—D. Manuel A. Riva, a., 5.417. Marqués de Mocholes, t., 6.141. Medina Sidonia: D. Daniel Irujo, a., 4.909.—D. Carlos Larios, c., 491. Puerto de Santa María: D. Federico Lavina, e.

Canarias.

Teneife: D. Antonio Domínguez Alfonso, adicto, 3.056; marqués de Villasegura, a., 2.233.—marqués de Casa Leiglesia, c., 2.212.—D. Ricardo Ruiz Benítez, i., 2.467.—Faltan 50 secciones. Guía: D. Tomás García Guerra, sin oposición. Las Palmas: D. Juan Montilla Adén. Santa Cruz de la Palma: D. Pedro Pagés.

Castellón.

Capital: D. Pedro Font de Mora, a., 3.941; don Fernando Gasset, rep., 4.657. Albalocet: D. Emilio Sánchez Pastor, adicto, 2.841; D. Antonio de Castro, t., 3.199. Luena: D. Salvador Almer, a., 848; D. Juan Poveda, t., 1.184. Faltan 32 secciones. Morella: D. Miguel Osse, carlista, 3.231; don Pedro Govantes, t., 3.765. Nules: D. Gustavo Muñoz, a., 4.760; D. Vicente Navarro Reverter, t., 2.979. Segorbe: D. Juan Navarro Reverter, sin oposición. Vinaroz: D. Juan Pérez San Millán, a., 4.977.—D. Manuel Palau, a., 2.559.

Ciudad Real.

Capital: conde de la Cañada, sin oposición. Alcázar de San Juan: D. Benedicto Antequera. Almadén: D. Francisco Ruano. Daimiel: D. Félix Irujo. Villanueva de los Infantes: D. Carlos Horvís y Fuentes, 2.333.—Sr. González, 3.080.

Córdoba.

Circunscripción: D. Antonio Barroso, a.—Don Antonio de Lara y D. Juan Lasa, a. Cabra: D. José Sánchez Guerra, r., 1.573.—D. Martín Rosales a., 1.647.—Faltan 20 secciones. Lucena: Marqués de la Vega de Armijo, adicto, 6.933.—D. José Delgado, rep., 94. Montilla: Marqués de la Vega de Armijo, 3.870.—D. Jerónimo Palma, rep., 2.293.

Coruña.

Circunscripción: D. Enrique Fernández Alstina, a., D. Eduardo Torres Tabada, c., D. Calixto Amarales, c.; Elige 3 diputados. Betanzos: D. Eduardo Gasset, a. Corcubión: D. Ramón Sanjurjo. Ferrol: D. Joaquín Becerra Armesto, a., 1.372; García Morato, 1.339; D. Santiago de la Iglesia rep., 551. Muros: D. Eugenio Montero Villegas, a. Moya: D. Rafael Gasset, c. Padrón: D. José Ortega Munilla. Puenteumea: Marqués de Figueroa, c.

Cartagena.

Circunscripción: D. Angel Aznar, a., 18.598; D. Antonio García Alix, c., 15.095; D. Agustín Alexandre, a., 15.268, y D. José Profumo, republicano, 12.180.

Salamanca.

Capital: D. Juan de la Fuente, c., 1.860. Don Juan Sánchez del Campo, t., 2.469. Ledesma: Señor duque de Tamames, a. Seguros: D. Diego Fernández Arias, a., 2.461. Sin oposición.

ECOS DEL LITORAL

Barcelona 18.—Han llegado, procedentes de Marsella, los vapores «Sevilla» y «Nuevo Extremadura», conduciendo el primero algunos pasajeros y carga general, y el segundo seis pasajeros y carga.

Sevilla 19.—El vapor español «García de Vinuesa», de este matriculado, ha sido adquirido por una compañía turca para destinarse al servicio de transportes de granados y otros, razón por la cual dicho buque deja su tripulación en el puerto de Barcelona.

—Se espera, para embarcar mineral de hierro (La Lima), el vapor inglés «Cane». De estos minerales hace algunos meses que no se exportan de este puerto, por la subida de los cambios ó fletes.

Cádiz 19.—Ayer, á las seis de la tarde, ha entrado en este puerto el nuevo vapor español «Cádiz» de la Compañía Vasco-Gaditana de Navegación, procedente de Givitta Vecchia.

He aquí las características de este buque. Es hora 95,05 metros; mangas 12,34; puntal 7,31. El buque es de acero, tiene dos palas, popa diptica, seis carboneras, cinco tanques de agua con capacidad de 539 toneladas, y se construyó en Hastingpool en 1893.

Desplaza 4.980 toneladas y carga 4.500 de peso muerto; tiene 2918'33 toneladas brutas y 1874 netas. Las máquinas son de triple expansión, teniendo dos calderas de acero que trabajan á una presión de 160 libras.

La Ayudantía de Marina y Capitanía del Puerto de Santa María, llama á un bota hallado en el mar al garet, por un patrón de un falucho de pesca en aguas de Huelva en Abril último.

El juzgado de Marina de esta comandancia llama á los individuos Manuel López López, Rafael Benítez Pavón, José Basilio León, Pedro de los Santos Flores y Juan Sánchez Montero.

San Fernando 18.—Por cartas recibidas de Fernando Pó se sabe el fallecimiento del teniente de Infantería de Marina D. José Giráldez, muy apreciado en San Fernando, de donde salió hace poco para aquella colonia.

Gijón 18.—Con motivo del fallecimiento de su joven y apreciable conatramestre D. Lorenzo Fernández Alonso, ayer se habla con las banderas á media asta, en señal de duelo, el vapor «Unión Heroica», surto en nuestro puerto.

Ha cesado en el cargo de habilitado de esta Comandancia de Marina D. Antonio López de Haro, alférez de navío, sustituyéndole el teniente de navío y ayudante de la misma Comandancia D. Eloy Montero.

El alcalde de esta población tiene ordenado que se estudie y facilite un presupuesto, para la prolongación del arterial de las aguas de Llantones á los muelles de la antigua dársena y ante-puerto, con el fin de poder prestar servicio inmediato á los buques en casos de incendio como el ocurrido al vapor «Juanita».

Se interesa la presentación en la Comandancia de Marina de este puerto del inscripto Bañín Ontiveros Villahermos; el inscripto despachista marino del vapor «María Magdalena», Aurelio García Pertierra, y del segundo maquinista Plácido Menéndez de la Riva.

A bordo del vapor «Ibaizabal», surto en este puerto, se inflamó ayer el petróleo que contenía una lata. Por apagar el fuego, se ocasionó quemaduras de segundo grado en la mano derecha, el individuo de la tripulación de dicho buque. Manuel López, natural de la Coruña.

NOTICIAS

Nuevo colega.

Celebraremos tenga feliz éxito las negociaciones entabladas por nuestro amigo y compañero D. Ricardo Santos para publicar próximamente un periódico diario, dedicado en primer término á amparar y defender los intereses catalanes en cuanto sean compatibles con el supremo interés de la Patria.

El acuerdo españolismo del Sr. Santos, del que ha dado grandes y repetidas pruebas, hace esperar que su campaña sea provechosa á Cataluña, donde tantas simpatías supo crear, y al país en general, si secundan su esfuerzo como parece han ofrecido hacerlo, importantes elementos financieros, políticos é industriales de Madrid y Barcelona.

Según informes recibidos de Cádiz, el Astillero ha firmado un contrato con la Campaña Bat del Norte para la construcción de un vapor mercante de 4.800 toneladas.

Han llegado á Mazagán dos cruceros franceses con la misión de apoyar la reclamación formulada por el Gobierno de aquella república motivada por el asesinato de un súbdito francés en las costas del Rif.

El emperador de Alemania ha anunciado á Eduardo VII que en el próximo otoño hará una visita á Inglaterra.

En la calle del Casino se desarrolló ayer un sangriento suceso entre dos muchachos de diez y seis y diez y siete años, respectivamente, que con otros de su misma edad se entretenían en jugar á las chapas.

Uno de los primeros, llamado Demetrio Reig, genó á Esteban Barredo cinco céntimos, y como le exigiera su pago, éste arrojó sobre él, dándole una puntalada en la región torácica posterior del lado derecho.

Inmediatamente fué conducido á la Casa de Socorro el herido, observando que su estado era grave. El agresor fué detenido.

La huelga de Béjar ha sido solucionada. Los fabricantes han accedido á la pretensión de los huelguistas en evitación de que se repitan los últimos desórdenes.

Mientras los fabricantes y una comisión de obreros conferenciaba con el alcalde, para resolver el conflicto, los huelguistas que esperaban la resolución de los patronos, tenían completamente rodeado el edificio del Circolo Industrial, con el objeto de no permitir la salida de ninguno de aquéllos sin que antes hubiesen firmado el escrito que les habían presentado con todas las mejoras y condiciones que solicitaban.

Firmado el escrito por los fabricantes, el público y los huelguistas entonaron el himno de los socialistas.

Los hortelanos de Sevilla, en vista de que los patronos han aceptado todas sus condiciones, han dado por terminada la huelga.

Ha llegado á Tánger el crucero yanqui «Brooklyn» encargado de apoyar una reclamación de su Gobierno contra el Sultán de Marruecos.

En Arcila, según participan de Tanger, han sido reaptados por los moros una joven española y un hermano de ésta.

El gobernador, por medio de pregón ha convocado á todos los moros que tengan fusiles, con objeto de reunir un gran contingente y de atacar á la kabila donde se comitió el atentado. Cree el gobernador que haciendo responsable á toda la kabila, ésta se verá obligada á denunciar á los delinquentes y á facilitar el rescate de los españoles.

Dicen de Belgrado que Bauko-Saisit, condenada á muerte por delito de alta traición á sido indultado por real decreto.

Anoche fueron puestos en libertad en Barcelona veinte de los individuos que estuvieron detenidos en el acorazado Pelayo. Quedan todavía trece detenidos, de los cuales seis de ellos quedan sujetos al ramo de Guerra.

Los libertados de anoche protestan de su inocencia proponiéndose reunirse para protestar de las detenciones y exigir responsabilidades.

El general Weyler y el jefe de la sección de Artillería del ministerio de la Guerra, general Fondesvieja, han entregado á S. M. el Rey un valioso tirógrafo construido por el Museo de Artillería.

El aparato, que sirve para los estudios de la teoría del tiro, está hecho con suma perfección.

En Santander, con motivo de haber sido despedidos de la mina «Suplementos» dos operarios, se produjo una colisión entre varios de éstos, resultando cinco heridos.

La Guardia civil detuvo á 16 obreros, apaciguando el tumulto.

Monumento á D. Alfonso XII

La suscripción nacional para costear el monumento proyectado al Rey D. Alfonso XII empieza á dar excelentes resultados, apenas iniciada por la Comisión ejecutiva.

El primero en vender al llamamiento ha sido el Cuerpo de Telégrafos, que en el primer momento ofreció contribuir con una peseta por cada uno de sus individuos, puesto que esta es la cuota máxima.

La Gran Peña y el Centro General del Ejército y la Armada han acordado contribuir con 1.000 pesetas cada uno. El Congreso de los diputados lo hará con 20.000.

Entre los diplomáticos, funcionarios de Hacienda y otros Cuerpos y Sociedades, así en Madrid como en las provincias, se inician suscripciones que ya alcanzan verdadera importancia.

Todo hace creer que el resultado de la suscripción será importantísimo, superando las esperanzas de la Comisión.

Ultima edición

Telegramas de la tarde

La Bolsa. París 20.

Apertura de la Bolsa de hoy: Apertura español: 71,35, 72,50 y 71,65. 3 por 100 francés, 101,62.

Contra Alemania. París 20.

El periódico ruso Bayerisches Vaterland ha publicado un artículo verdaderamente sensacional contra Alemania, por expresarse en él la necesidad de hacer comprender á una vez y claramente al nuestro vecino alemán que no se tiene necesidad de él.

«Alemania dice» al favorecer indirectamente la campaña píptica de Inglaterra en el Africa austral, y al adoptar en el Extremo Oriente una política aventurera, ha puesto á prueba de tal modo la paciencia de Rusia, que más ó menos pronto debía originar una revolución. La llegada del jefe de Estado Mayor general francés á San Petersburgo, la presencia del doctor Leyds, la amenaza de carácter económico lanzada bruscamente por Francia á Portugal, cómplice de Inglaterra, todos estos y otros hechos presentan como muy difícil y ocasionada á complicaciones la actual constelación de las relaciones ruso-germánico-inglesas.»

El hambre en la India. París 20.

La prensa inglesa se lamenta del silencio que se guarda actualmente respecto al hambre en la India. Las últimas noticias señalaban un recuadro en el estado de aquella región, pero ahora, sobre carecerse de despachos, el Gobierno se mantiene en una inexcusable reserva, limitándose á lo sumo á manifestar que el hambre en las Indias no es cosa nueva.

Respecto á medidas para combatir el mal, el Gobierno tampoco dice nada.

La delegación húngara. Viena 20.

La delegación húngara llegada á esta capital será recibida mañana martes por el Emperador y el míseroles comenzará sus trabajos, después de exponer ante la misma, el ministro de Negocios extranjeros, conde de Goluchowski, la situación política exterior.

La sinceridad electoral en Italia. París 20.

Los periódicos liberales italianos ponen de manifiesto los progresos en la corrupción electoral de aquel país, pues ya no se trata solo de falsificar actas, sino que también se apela al sistema de suprimir en las listas electorales á un gran número de personas que tienen derecho á votar, dándose el caso de que algunos expulados han sido eliminados del censo alegando que son menores de edad.

Datos meteorológicos del día 19 de Mayo de 1901, según los telegramas recibidos en el Observatorio de Madrid, de las observaciones verificadas dicho día en varios puntos de España, á las nueve de la mañana, y en otros del extranjero á las siete.

Table with columns: Localidades, BARÓMETRO, VIENTO, ESTADO del cielo, EN LAS 24 HORAS (Seco, Humedecido, etc.), TERMÓMETRO (Temperatura máxima, mínima, etc.), ESTADO del mar.

Comentarios de un periódico

La Gaceta de Westminster resume en los términos siguientes su opinión respecto á la reforma del Ejército, votada ya por la Cámara de los Comunes.

«El nuevo Ejército será el mismo antiguo con algunos cambios de organización; los voluntarios seguirán siéndolo, aunque se les llame Cuerpo de Ejército, y la Yeomany continuará siendo impropia para el servicio extranjero, aunque se le dé el nombre de Imperial.

El mismo aumento del efectivo habrá de depender de que podamos encontrar reclutas con su sueldo actual.

En suma, gastamos mucho dinero persiguiendo un fin modesto. Nuestro Ejército permanente en las islas se ha aumentado sobre el papel mucho más de lo necesario, y el Ejército que el servicio extranjero continuará siendo insuficiente. Tendremos muchos hombres para la paz y pocos para la guerra, y en caso de urgente necesidad habremos de recurrir á las reservas.»

INFORMACION DE MARINA

El crucero «Lepanto» ha fondeado en el puerto de Mahón, donde permanecerá hasta mediados de la actual semana, en que zarpará para Cartagena.

Está acordado el destino del teniente de navío D. Eladio Casano Vivas á la capitanía del puerto de Santander.

Aunque todavía no está resuelto de un modo definitivo, parece seguro que el Congreso organizado por la Sociedad Económica de Amigos del País, de Almería, celebrará sus sesiones en el Centro del Ejército y Armada.

INFORMACION POLITICA

Firma de la Reina

Esta mañana han despachado con Su Majestad los ministros de Estado y de Gracia y Justicia, los cuales han llevado á la firma los siguientes decretos:

Estado: Nombrando ministro plenipotenciario de España en Méjico al señor Prats.

Designando para desempeñar igual cargo en Stokolmo al Sr. Pastor, que era jefe de negociado de la sección colonial de Centro América.

Ascendiendo á categoría de ministro plenipotenciario al Sr. Rico, quien queda colocado en el ministerio de segundo jefe de la sección de Comercio.

Nombrando al Sr. Bosch, que se hallaba cesante, para desempeñar, en comisión, la jefatura de la sección colonial de Centro América, con residencia en Madrid.

Gracia y Justicia: Indultando con arreglo al artículo 29 del Código, de la pena de cadena perpetua que le impuso la Audiencia de Pamplona á Francisco Pascual Barandolla.

Comutando, á propuesta de la Audiencia de Salamanca las dos penas que impuso á Pedro Díaz Cordero por las de seis años y cuatro años dos meses y medio de presidio correccional.

Rebajando á propuesta de la Junta local de prisiones de Ceuta, la mitad del tiempo de condena que aun falta extinguir á Joaquín Abadía Ponce.

Generales en Palacio

Hoy han ofrecido sus respetos á la Reina los generales Bargés, Peña, Bascarán, Loizorri y Pascual del Povil.

También ha cumplimentado á la Reina el señor cardenal Sancha.

No hay Consejo. El Sr. Sagasta ha manifestado que el Gobierno no ha pensado en celebrar hoy Consejo de ministros.

El general Weyler.

Se encuentra en Villatobas (Toledo) el señor ministro de la Guerra.

Fallecimiento.

Hoy ha fallecido D. Sebastián Abreu, persona estimadísima en la provincia de Alava.

El finado pertenecía á la agrupación tetuanista, y había sido elegido diputado por el distrito de Laguarda.

LOS TEATROS

Este teatro continúa siendo el más favorito del público de Madrid, contándose sus entradas por llenos.

Matilde Pretel, la Brú y Joaquina Pino convienen todas las noches nuevos y merecidos triunfos en la interpretación del sainete lírico La buena ventura, distinguiéndose esta última triple en su difícil papel de hortisana celosa.

Manolo Rodríguez, Sr. Vidal y Ontiveros, admirables. El resto de la compañía muy bien.

Zarzuella Hoy se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela La Gloria del Pueblo de la que tenemos muy buena referencia.

Completan el espectáculo de esta noche La Tempranica, El juicio oral y La barcarola. No dudamos que tan brillante cartel atraiga á todo Madrid á este favorecido coliseo.

Moderno.

Esta noche, á tercera y cuarta hora, se pondrán en escena respectivamente, La preciosa y El tío de Alcalá, obras en las que tantos aplausos conquistó la genial y notabilísima triple Loreto Prado.

La gracia, la donosura y la inspiración que sabe interpretar los variados tipos, lleva todas las noches á su elegante teatro numerosa y distinguida concurrencia.

El Sr. Chicote, primer actor y director de la compañía, secunda hábilmente la admirable labor de tan simpática actriz.

LA BOLSA

Cotización oficial.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 20. Includes entries for Fin corriente, AL CONTADO, 400 PERPETUO INTERIOR, etc.

Espectáculos para mañana

COMEDIA.—A las 9.—La gente distinta (Lo cursi).

ZARZUELA.—A las 8 y 3/4.—(Moda).—El gurratrico.—El juicio oral.—La barcarola.—La gloria del pueblo.

APOLLO.—A las 8 y 3/4.—El primer reserva.—El santo de la Isidra.—El hárr.—La buena ventura.

MODERNO.—A las 8 3/4.—Tierra por medio.—Prima y quinta (estreno).—La golfemia.—El tío de Alcalá.

ROMEA.—A las 9.—Moulin rouge. Nella Martini. Les poupés.—La viuda Augusta Berges. Nondina.—Ja que noi Nella Martini. Baile español.—Moulin rouge. Augusta Berges. Nondina.

CIRCO DE PARISH.—A las 9.—7.ª soirée de high-life.—Rendezvous de l'aristocratie de Madrid.—Las sirenas luminosas, la troupe Scholl, la troupe Ando, la troupe O. Wernes, Mr. Theo y el gigante Wilkins.

Entrada, 50 céntimos. CIRCO DE COLON.—A las 9.—Gran función cómico-humorística á beneficio del rey de los tonos Palases, que regalará al público un jabón amateador. El perro matamátion y todos los principales artistas de la compañía.

Entrada general, 50 céntimos.

Imprenta del DIARIO DE LA MARINA Libertad, 10.

COMPANÍA ANONIMA
FORGES ET CHANTIERS DE LA MEDITERRANÉE
FUNDADA EN 1855
DOMICILIO SOCIAL: 1, RUE VIGNON, 1, PARÍS
 Representación en España:
 Alcalá, 72 dup.º, 2.º, Madrid.

ESTABLECIMIENTOS DE LA COMPANÍA.—Astilleros para toda clase de construcciones navales en La Seta (Tolón) y Gravelle (El Havre). Talleres para toda clase de construcciones mecánicas en Marsella y en El Havre. Construcciones navales de guerra y mercantes.—Avisos.—Acorazados.—Cruceiros de gran velocidad.—Avisos.—Cañoneros.—Torpederos.—Caza-torpederos.—Transportes.—Trasatlánticos.—Buques de vapor de carga.—Yates.—Embarcaciones menores.—Calderas y máquinas marítimas de todas clases.—Material de limpieza de puertos y de saneamiento.—Material y aparatos hidráulicos.—Dragas.—Remolcadores.—Gángules.—Diques flotantes.—Faros.—Máquinas dinamos para el alumbrado eléctrico.—Máquinas motrices eléctricas, etcétera, etc.

SOCIEDAD ANONIMA SANTA BARBARA
FÁBRICA DE PÓLVORAS
PÓLVORAS SIN HUMO
 Domicilio social: Uria, 40, OVIEDO
 REPRESENTANTE GENERAL
JOAQUÍN DE ARIZA
 Encarnación, 14, MADRID

Generadores Belleville
 Gran Premio 1889.—Fuera de concurso 1900
 PRIMEROS ESTUDIOS 1849
 ULTIMOS MODELOS 1896
 Talleres y Astilleros de L'Ermitage en Saint Denis (Seine)
 Dirección telegráfica: "BELLEVILLE",
 Saint-Denis-Sur-Seine (FRANCIA)
 Agente comercial en España: Sr. D. EMMANUEL
 GES.—Paseo de Colón y calle de la Merced, 20, 22 y 24,
 principal.—BARCELONA.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED
 Oficina en Londres, 32, Victoria Street, S. W.

Representación en España: Montalbán, 3, Madrid.
 Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.

Fábricas que posee esta Compañía.
 Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction Works at Barrow-in-Furness).
 Fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works).
 Fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erieh y Crayford.
 Fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ld.-Placencia-Guipúzcoa-España).
 Fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham.
 Fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia).
 Laboratorio de cartuchería en Dartford.
 Fábrica en North Kent para proyectiles.
 Polígonos de Eekmeals y Eynstord.

SERVICIOS DE LA
COMPANÍA TRASATLÁNTICA

LÍNEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean: 5 Enero, 2 Febrero, 2 Marzo, 30 Marzo, 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Pona'g, Singapore, Hilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO.—Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Cos'afirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
 Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.
LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.
LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro y Santos, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.
LÍNEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 24 de cada mes. Hace las escalas de Havre, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasaje para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires con facultad de trasbordar en Cádiz al vapor que hace el servicio directo a dichas Repúblicas.
LÍNEA DE OANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
LÍNEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 y de Cádiz el 30 de Enero de 1901 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Po, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.
LÍNEA DE TÁNGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Consultorio médico-quirúrgico internacional

Este Centro científico, uno de los más completos de Europa, está dirigido por médicos especialistas de distintas naciones y por una obstétrica con título de la Universidad de Bolonia, revalidado en España, y cuenta con el concurso de hábiles dentistas. A estas garantías técnicas responden los grandes elementos materiales de que disponemos para la aplicación de los «agentes físicos», que constituyen la última palabra de la ciencia y una de las especialidades de este «Consultorio», sin administrar medicamentos al interior. La instalación de la ELECTROTERAPIA es completísima. Contamos con máquinas y aparatos para la aplicación de las corrientes continuas, de alta frecuencia de D'Arsonval y Tesla, farádicas, sinusoidales, franklinización, aplicando el baño eléctrico, la ducha eléctrica y el soplo, con la máquina Carré, y con la moderna de Wimshurt y el masaje eléctrico. En HIGIENOTERAPIA tenemos el «baño hidro-eléctrico» con las corrientes sinusoidales y de Maggiorani, y un completo gabinete para las duchas hidro-eléctricas filiformes. Instalamos el BAÑO DE LUZ, que hoy en Europa y América da maravillosos resultados por sus efectos tónicos y antisépticos, y sobre todo en la curación del reumatismo. Seguimos aplicando los VAPORARIOS con verdadero éxito en las enfermedades de la piel, del cuero cabelludo, de los ojos y de la garganta. Las INHALACIONES antisépticas y balsámicas nos proporcionan verdaderos triunfos en las enfermedades del aparato respiratorio, y seguimos aplicando las inhalaciones de OZONO, el gran reconstituyente de la sangre y tratamiento único para la curación de la anemia, la tuberculosis y todas las depauperaciones orgánicas, como ha demostrado nuevamente Mr. Labbé en el Congreso de Electrología y Radiología de París. Contamos con un completo arsenal quirúrgico para la práctica de la Cirugía conservadora dentro de las modernas corrientes de la ciencia. Y como medio auxiliar de diagnóstico empleamos la RADIOGRAFÍA Y RADIOSCOPIA que, según el ilustre doctor Bergmann, de Berlín, vienen á marcar en este sentido un importantísimo progreso. Por último, consagramos especial atención á la «Catartosis del estómago» por medio de la «faja epigástrica», sistema curativo del que tenemos privilegio de invención por 20 años. Estos elementos científicos y otros muchos, cuya enumeración sería muy larga, colocan á este CONSULTORIO en primera línea en el mundo de la ciencia.
ARENAL, 1, MADRID

CURACION O ALIVIO

DE LOS MALES CRÓNICOS DEL PECHO
DE LOS CATARROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA Y TISIS
 PROPIEDADES DEL TRATAMIENTO DEL DR. AUDET

Las «Píldoras antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarrós crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.º Como «antisépticas» estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios. 2.º Como quí-tras que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las «Píldoras antisépticas» teniendo en cuenta esta circunstancia, no sólo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo. 3.º Además de ser estas Píldoras «antisépticas» y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obra modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la innervación broncopulmonar.—RESUMEN: Las Píldoras «antisépticas» son: ANTISÉPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios; RECONSTITUYENTES, porque modifican favorablemente la nutrición general; REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la innervación broncopulmonar.

Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, «tan necesario y reparador», modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, acreada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enfriamiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu, y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. Diez pesetas caja en las boticas y droguerías de España.—Depositorio, Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid.—Van por correo.
 De venta: En Avila, Barrueco, 12; Almería, Real, 16; Albacete, Sr. Picazo; Alicante, Plaza de San Cristóbal, 12, Riego, 20 y Mayor, 4; Vitoria, señor Martínez; Burgos, Cid, 17; Paseo Espolón, 30 y Plaza Prim, 18; Badajoz, Santo Domingo, 39; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Arceale, 35; Cáceres, Plaza, 37; Ciudad Real, Toledo, 13; Coruña, Real, 32; Ferrol, Barreiro é hijos; Cuenca, Calderón de la Barca, 56; Córdoba, Paraíso, 10; Cádiz, Plaza de Isabel II, 2; Jerez de la Frontera, Caballeros, 12; San Fernando, Constitución, 154; San Sebastián, Bengoechea, 5 y Plaza de Guipuzcoa, 1; Guadalajara, Mayor, 7; Brihuega; Armas, 20; Granada, San Jerónimo, 13 y Mesones, 102; Huelva, Tetuán, 14; Huesca, Coto bajo, 23; Jaca, M. Campoy; Jaén, Audiencia, 7; Ubeda, Plaza Toledo, 11; León, Plaza de la Catedral, 10; Lérida, Sr. Carnicer; Logroño, Abad; Lugo, Pérez Varela; Mondoñedo, Sr. Ferreiro; Málaga, Granada, 42 y 44, y Compañía, 15; Murcia, Plaza de San Bartolomé, 10; Cartagena, Campos, 6; Cieza, Buitrago, 3; Orense, Progreso, 55; Oviedo, Sol, 1; Gijón, Botica del Carmen, 1; Palencia, Mayor Principal, 112 y Mayor Principal, 114; Pamplona, Nueva, 2; Estella, Zalabardo; Pontevedra, Sr. Tempes; Salamanca, Ortiz Urbina Fuentes; Ciudad Rodrigo, Rua, 2 y Plaza Mayor, 7; Sevilla, Aranzuez, 2; Santander, Blancas, 15; Torrelavega, Plaza Mayor, 3; Reinosa, Mayor, 33; Soría Collado, 27; Burgo de Osma, Sanz; Segovia, Plaza del Corpus, 7; Toledo, Sillería, 23; Teruel, Mercado, 4; Valladolid, Ortaza, 33; Valencia, Plaza del Mercado, 73; Zamora, García Capelo; Zaragoza, Coto, 33.

DISPONIBLE

SASTRERÍA MILITAR Y PAISANO

Ha recibido un bonito surtido para trajes de verano
JUAN BENITEZ
 ATOCHA, 3.

LA CONSTRUCTORA NAVAL ESPAÑOLA
COMPANÍA ANÓNIMA

Capital: 10.000.000 de pesetas.
 Domicilio social: Madrid, Zorrilla, 13, 1.º
 Astillero y talleres en Cádiz.

Construcción, carena y reparación de buques de todas clases para las Marinas de guerra y mercante. Talleres de fundición, maquinaria, forja y carpintería mecánica. Construcción de aparatos de gobierno y cabrestantes. Bombas y válvulas para servicios de achicaje, inundación y contra incendios. Máquinas de ventilación y válvulas automáticas de todos tipos. Servicio de remolcadores. Máquina para 100 toneladas.

Garantía técnica: Mrs. Vickers, Sons and Maxim Limited.
 Construcciones navales realizadas por el astillero y talleres de Cádiz.

	Toneladas.
Buque de combate de 1.ª clase «Emperador Carlos V».....	9.285
Aviso torpedero «Filipinas».....	750
Seis cañoneros tipo «Almendares».....	270
Vapor de pesca «León-Vigo».....	60
Idem de pasaje «San Fernando».....	100
Idem id. «Cádiz».....	100
Remolcador «Eulogia».....	50
Cruceiro protegido (en construcción).....	2.030
Vapor de pasaje «Sanlúcar».....	140
Idem de carga «Udala».....	4.650
Idem de pasaje «Emilia» (en construcción).....	100
Cuatro vapores para pesca.....	240
Remolcador «Giralda» (en construcción).....	128
Idem para los arsenales (en construcción).....	335
Vapor de carga núm. 23 (en construcción).....	4.650
Idem id. núm. 24 (idem).....	4.650
TOTAL.....	27.486

*Dirección postal: Apartado núm. 254. Madrid.
 Teléfono núm. 1.367.—Astillero-Cádiz.
 Dirección telegráfica: Naval-Madrid.—Naval-Cádiz.
 Esta casa puede facilitar anteproyectos y datos para toda clase de construcciones metálicas.

Hasta las cinco de la tarde se reciben anuncios en la Administración de este periódico, para funerales y aniversarios.

DIARIO DE LA MARINA

DIARIO DE LA TARDE

CONDICIONES DE SUSCRIPCIÓN.

Madrid, un mes.	1 pesetas.
Provincias, trimestre.	5 "
Países de la Unión Postal, un año.	60 "
Asia y América.	70 "

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—25 EJEMPLARES, 75 CENTIMOS

CONDICIONES DE ANUNCIOS

En cuarta plana, 20 céntimos línea.—Reclamos, 75.—Noticias, 1,75 pesetas.

Los anuncios extranjeros pagarán el 50 por 100 más sobre los anteriores precios.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS: CALLE DE LA LIBERTAD, NUMERO 10, PRIMERO DERECHA